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MATAMAITIC — ARDLEIBHEAL — PATPEAR I
(300 marc)

DE LUAIN, 17 MEITHEAMH — MAIDIN, 9.30 go dtf 12

86 cheist a fhreagairt.
T4 na ceisteanna go 16ir ar chomhmhare.
T4 Téblaf Matamaitice le fail 6n bhFeitheoir.

1. Més @, 6 < g, an uillinn idir dhé line dhireacha a ghearrann a chéile ag a bhfuil gradain acu m,, m, faoi seach,

taispeain go bhfuil
My — My
14+ mymy*
Dhé stuaic de chearnég pgrs isea p (0, — 3) agus r(5, 0) sa chaoi gur trasndn é [pr]. Faigh graddéin ps agus pg.
Uaidh sin, né ar shli eile, riomh comhordandidf s agus g.

tan 0 =

2. M4 ghearrann na ciorcail 2 + y? + 2g,2 + 2fiy + ¢; = 0 agus 22 + y2 + 2g,x + 2f;y + ¢, = 0 go dronuil-
leach, cruthaigh go bhfuil 2¢,g, + 2f,f, = ¢; + ¢,.
Is pointf ar phlina iad a(1, 1) agus b (2, 3). Taispedin gur ciorcal 6 S, mé td § = (3| |as| =2]sb| }.
Faigh an chothroméid de chioreal eile, gur lirpointe dé (0, 0), a ghearrann 8 go dronuilleach.

3. Is é x = by — 22® an chothroméid de pharabéil. Faigh
(i) comhordanaidi an fhéeais,
(ii) cothroméid na treoirline.
Rianaigh an pharabéil. -
Taispedin gur = 2¢, y = -+ 34/1 — ¢* an chothroméid pharaiméadrach d’éilips.

4. 3 2 1 0
Is é [ ] maitris an chlaochlaithe, f, i leith na veicteoiri ortanormalacha [ } s [ ]
1 4 0 1

2 0 2
mar bhonn. Ar léardid, léirigh fomhédnna na veicteoirf [ ] . [ ] , agus [ ] faoi an
0 3 3

chlaochlu f agus fioraigh go bhfuil f lineach ach nach bhfuil sé iosaiméadrach.

x
Miés Ay, Ay fréamhacha den chothoméid chearnach A2 — 7A + 10 = 0, faigh aon d4 veicteoir [ i ]
Y

.
agus [ 3 ] , né fuil nialasach, sa chaoi go bhfuil
Ya

3 2 x zy 3 .2 T, %
)= 02
]. 4 yl yl 1 4 yﬂ yﬂ
nuair is A; an fhréamh is mé.
Faigh na luachanna ar @, b, ¢, d nuair até

Setaiihaen SO AR
Pl | T

6. (a) Més Z an coimpléasc comhchuingeach den uimhir choimpleascach neamhnialasach z, faigh dh4 argéint
de z ionas go mbeidh

A A T
z—(cosg—}—zsmg)z-—O.
(b) M4 td z = = + 4y, réalaigh (i) | z | (ii) | z—3 | (iii) | z + 1 | i dtéarmai z agus y.

Réitigh an chothroméid | z-3 | = | z 4 1 | agus léirigh ar léarsid Argand an tacar
K={z| |2-8|=|2z+1]}
Roghnaigh ball amhain de K agus don bhall seo fioraigh |2-3 | = |z 4+ 1.

[THALL



Lo
6. (a)
(b)
7. (@)
(b)
8. (a)
(0)
9. (a)
(b)
10A
10B.

Sceitsedlaigh grafanna na bhfeidhmeanna
(i) «—cos | z |
(ii) z— | cosz |
sa bhfearann — 27 < # < 27 agus 6 na grafanna scriobh sfos an peireod agus an raon de (i) agus (ii).
Faigh an peireod agus an raon de gach ceann de na feidhmeanna
(iii) @ — cos? x
(iv) @ — sin® z cos® z agus
sceitsedlaigh grafanna (iii) agus (iv) sa bhfearann — 27 < z < 2.
Cruthaigh go bhfuil
tan—lz + tan—!y = tan—! :f——-tx_f/” |zy | <1
agus uaidh sin faigh luach

1 1 1
ol =i g
tan 2+tan 5—{—tan 8"

Mé td 7y = 3i + 4, 7y = — 51 + 12j, faigh (i) | #, | (ii) 7, . 7, (iii) an uillinn § idir 7, agus 7, go dtf an
chéim is gaire.

Faigh 16cas 7 sa chaoi go bhfuil (7 + 7,) L (F - F,), 4it a bhfuil # = a7 4 yj. Léirigh do fhreagra
trf 16ardid a tharraingt.
Taispedntar na veicteoirf 7 agus § san léardid.
Déan c6ip den léardid id’ fhreagarleabhar agus

léirigh ann an bhri até le 3
(F=8).F
| 7
Simpligh
Fes (F-3).F ) P

Is iad (- 2, 3), (3, 4) na hionad veicteoiri de p agus §, faoi seach. Faigh na hionad veicteoiri de

(i) pq (ii) gp agus léirigh iad ar 1éaraid.
Ag glacadh leis go bhfuil na haisi ingearach lena chéile, faigh an maitris le haghaidh
(i) rothld » trf uillinn 6, 8§ < =/2, nuair atd an bunphointe mar lar,
(ii) teilgean p comhthreomhar leis an z-ais ar an line y + = = 0,
(iii) p o7 (i.e. p i ndiaidh 7).
Mas é (— 24/3, 24/3) fomhd (4, 0) faoi p o r, faigh luach 6.

Ag glacadh leis go bhfuil
cos 36 + ¢ sin 36 = (cos 6 + 7 sin 6)3,
taispedin go bhfuil
3tan 6—tan® 6
1-3tan®0
Mis fréamh amhdin den chothroméid 22 + az +b =0, a, be R, is ea z = 1 -+ 2i, faigh na luachanna
ar @ agus b. Faigh freisin na fréamhacha eile den chothroméid.

tan 36 =

(@) Tacar na n-uimhreach coimpléascach den bhfoirm a + b4/=5 is ea T, 4it go bhfuil a, b e Q, gan
a agus b a beith nialasach ag an am céanna. Taispedin gur gripa é 7' faoi iolrtt d’uimhreacha coim-
pléascacha ag glacadh leis an dli comhthiomstichéin faoi iolrti i 7.

(b) A= {2, 2,%,...},B={y;,Ys Y3 ...} Gripa is ea 4 faoin obrdid * agus gripa is ea B faoin
obriid @. M4 t4 na grapai 4, * agus B, @ iosamorfach, minigh an iosamorfacht seo.
Biodh

1 0 0 -1 -1 0 0 1
S == ) » ’ 2
0 1 1 0 0 -1 -1 0
Déan Tébla Cayley i gedir an tacair seo faoi iolrt maitrisi. Ag glacadh leis an dlf comhthiomstichéin
faoi iolrti maitrisi, taispedin 6n tébla, né ar shlf eile, gur griipa S, X.
Taispedin go bhfuil na gripai S, X agus Z,, + iosamorfach. [Z, is ea an rang iarmhar faoi
shuimit, mod 4].
NG
(@) T4 fiche ticéad raifil ann agus t4 gach ceann marcalta le ceann des na huimhreacha aon go dti fiche.

Nil an uimhir chéanna ar aon d4 thicéad. Roghnaitear ticéad amhdin ar corr. Faigh an déchtlacht
gur (i) méadai de 5 né de 7 é (ii) gur méadai de 3 né 5 6.

(b) Caitear péire disle cliig uaire. Cad é an déchtilacht go bhfaightear an uimhir chéanna ar an dhé
dhisle dhé uwair ar a laghad ?



